

KOROŠKI SLOVENCI

vestnik

Letnik XXV.

Celovec, petek, 9. oktobra 1970

Štev. 40 (1474)

Ob 50-letnici plebiscita

Pred petdesetimi leti je naše ljudstvo stalo pred težko odločitvijo. Formalno naj bi se v smislu Wilsonovih tez rešilo narodnostno vprašanje, v resnici pa je bilo ljudstvo postavljeno še pred številne druge življenjske odločitve. Tudi tedaj se je jasno pokazalo, da narodnost ni nekaj, kar obstaja ločeno od drugih življenjskih vprašanj, marveč da je del človeške osebnosti v gotovem času in prostoru. Glasovanje o pripadnosti k Avstriji ali Jugoslaviji torej ni moglo biti le glasovanje o narodni pripadnosti, temveč je bilo hkrati odločanje o gospodarskih, socialnih in političnih vprašanjih.

Tako gledano je bil rezultat plebiscita od vsega začetka jasen. Po zgolj narodnostnih vidikih se je lahko odločal le gospodarsko samostojni in neodvisni sloj, socialno šibki delovni človek pa je stal pred izbiro, ali se naj odpove več ali manj zagotovljenemu delovnemu mestu v industrializirani napredni družbi, ali pa se naj poda v negotovost zaostale konservativne države. Nič lažja ni bila odločitev za intelektualca. Dejstvo je: kdor se je kljub svoji odvisnosti odločil le po nacionalnem vidiku, je izgubil svoje delovno mesto in svoj kruh! Tako je pač razumljivo, da se je večina odločila za gotovost in se je nacionalnem oziru zanašala na slovesno dane obljube tedanjih oblastnikov.

To so dejstva, ki jih je pisalo življenje. Številni drugi, posebno v teh dneh objavljeni in propagirani prikazi odločitve pred petdesetimi leti so v veliki meri povesti z več ali manj resničnim ozadjem.

S tem nikakor nočemo osporavati zasluge ljudi, ki so se iskreno prizadevali za odločitev v eno ali drugo smer, kamor so pač pripadali. Čemur se protivimo, je dejstvo, da so zasluge vzeli v zakup krogi, ki jim nikdar ni šlo za pomiritev in narodni sporazum v prid domovine, ampak jim je šlo nekaj kakor danes le za razdiralne nacionalistične težnje.

Ali ni naravnost groza, da morajo policijsko zaščiteni slovenski pevski zbor, ki sodeluje na proslavi 50-letnega jubileja! Ali ni izraz najbolj nazadnjaške nacionalistične miselnosti, da se v času graditve prostora Alpe-Jadran upirajo gospodarskemu sodelovanju sosednih narodov! Ali ni naravnost izzivanje, da se dozdevni prvoborec za nedeljeno Koroško drzne javno govoriti proti uradni deželni politiki dobrosejskih odnosov! Ali ni znak šovinistične naščuvanosti, če zaradi pravih ali nepravilnih pogledov na način letošnjega praznovanja gotovi krogi grozijo z dinamitom in življenjskim obračunavanjem!

Vsi ti pojavi zadnjih dni samo potrjujejo pravilnost odločitve ZSO, da ne sodelujemo na uradni osrednji proslavi, „da odvajamo tla vsem eventualnim emocijam nacionalističnih krogov in na ta način zagotovimo deželni prireditvi dostojen in kakor upamo mirnemu sožitju v deželi koristen potek“.

Koroški Slovenci — vsaj v pretežni večini — smo se tudi odločilni

NEDELJSKE VOLITVE:

Ponovni uspeh socialistov

dokaz zaupanja v njihovo politiko

Zadnjo nedeljo je bila v nekaterih okrajih Dunaja ponovitev državno zbornih volitev, ker je ustavno sodišče zaradi nekaterih nerednosti razveljavilo za tiste okraje izid volitev 1. marca. Hkrati pa so na Tirolskem volili nov deželni zbor.

Za te volitve, čeprav so bile le lokalnega značaja, je vladalo največje zanimanje. Končno je šlo pri njih za prvo preizkušnjo sedanje socialistične vlade oziroma njene zdaj že nekaj mesecev „stare“ politike; po drugi strani pa naj bi —

kakor je pričakovala in želela ÖVP — te volitve pokazale, da odločitev 1. marca v korist SPO niti ni bila zaželenja. Volivci pa so v nedeljo nedvoumno pokazali, da zaupajo socialistični stranki in njeni politiki: tako na Dunaju kakor na Tirolskem so zabeležili lep uspeh, medtem ko je ÖVP v obeh primerih utrpela občutno izgubo.

Na Tirolskem je SPO odvzela ÖVP dva mandata in s tem tudi dosedanje dvetretjinsko večino v deželnem zboru. Argumentiranje ÖVP-jevskih komentatorjev, češ da ÖVP pravzaprav nič ni zgubila, marveč se je le povrnila nazaj na stanje iz leta 1965, je nedvomno zelo zgovoren dokaz njene trenutne slabosti. Isto velja tudi za njeno samozadovoljevanje glede dunajskih volitev, ko pravi, da je pri volitvah pravzaprav uspela, saj je preprečila absolutno večino socialistov. Pri tem pa očitno povsem pozablja, da je sama zgubila en mandat, ki ga je po prvem številu glasov pridobila SPO, ki je svoj delež na glasovih v primerjavi s 1. marcem še znatno povečala. Dokončna odločitev o mandatu, ki ga je zgubila ÖVP, bo znana šele po številu volilnih kart: dobila ga bo ali SPO, ki bi potem imela 82 mandator, ali FPÖ, katere zastopstvo bi se povečalo na 6 sedežev, medtem ko je za ÖVP že odločeno, da ima v novem parlamentu le 78 poslancev.

Nedeljske volitve — tako na Tirolskem kakor še posebno na Dunaju — pomenijo za ÖVP zelo hud udarec, ki bo trenutno krizo v njenih vrstah verjetno še povečal. Dejstvo, da je bivši kancler in predsednik ÖVP dr. Klaus takoj v ponedeljek odložil svoj poslanski mandat in demonstrativno zapustil Dunaj, ne da bi se prej poslovil od strankinega vodstva, govori dovolj jasno.

Za SPO pa te volitve nedvomno pomenijo bistveno utrditev njene položaja, saj so volivci v veliki večini potrdili pravilnost njene dosedanje politike.

zgoraj omenjenih škandaloznih dogodkov zadnjih dni.

Koroški Slovenci, ki na ta način prisiljeni ne moremo sopraznovati, želimo ob petdesetletnem jubileju samo to, da bi prišlo končno do uresničitve pred petdesetimi leti danih obljub o zagotovitvi neoviranega narodnostnega obstoja in razvoja v smislu sodobnih predlogov, ki smo jih koroški Slovenci iznesli pred petnajstimi leti dne 11. oktobra 1955 v skupni „Spomenici koroških Slovencev“.

To bi bilo brez dvoma najodločnejši in najbolj konstruktivni korak v novo polstoletje skupnega življenja nemške govorečih in slovensko govorečih deželanov v republiki Avstriji.

Sadat naslednik Naserja

Politični opazovalci so pričakovali, da bo po nenadni smrti predsednika Naserja prišlo v Združeni arabski republiko do notranjih bojov, bojev med posameznimi voditelji za položaj novega predsednika. Zato je naravnost presenetilo, da je komaj dober teden po Naserjevi smrti uspelo rešiti vprašanje njegovega naslednika.

Centralni komite arabske socialistične unije je za predsedniškega kandidata imenoval Anuarja el Sadata, sedanjega vršilca dolžnosti predsednika republike, ki ga je potem parlament tudi soglasno izvolil. Prihodnji teden bo — kakor predvideva ustava — novega predsednika sicer še volilo ljudstvo na posebnem plebiscitu, vendar pripisujejo temu aktu le formalni pomen.

Anuar el Sadat je edini preživeli iz tiste skupine oficirjev, ki so leta 1939 osnovali gibanje svobodnih oficirjev in položili temelje za osamosvojitve Egipta. Že takrat je bil najožji sodelavec pokojnega predsednika Naserja, katerega politiko — kakor je zdaj zagotovo — hoče nadaljevati.

dni pred petdesetimi leti spomnili na mogočni proslavi stoletnice koroških ljudskih taborov na Bistrici pri Pliberku. Tam smo pokazali, kako se je mogoče tudi takih zgodovinskih spoprijemov med sosednjima narodoma spomniti v medsebojnem spoštovanju brez zgodovinskih resentimentov s pogledom v bodočnost, v porajajoči se svet, mednarodnega sodelovanja in regionalnega zblizanja ter združenja. Čim bolj to edinstveno manifestacija koroških Slovencev brez slehernega nacionalističnega incidenta ustvarjalci javnega mnenja na Koroškem, vsaj kar zadeva nacionalno vprašanje, poskušajo popolnoma zamolčati, tembolj zgovorna in konstruktivna je ta prireditev spričo

Poglavitna načela sožitja v deklaraciji Združenih narodov

Glavna skupščina bo v okviru svojega letošnjega jubilejnega zasedanja 24. oktobra — torej na dan Združenih narodov — razpravljala in sklepala o načelih mednarodnega prava o prijateljskih odnosih in sodelovanju med državami. Tozadevna deklaracija vsebuje poleg uvodnih ugovitvev naslednjih sedem načel sožitja:

■ Prvo načelo obvezuje vsako državo, da se v svojih mednarodnih odnosih vzdrži groženj ali nasilja proti ozemeljski celovitosti ali politični neodvisnosti druge države. Takšne grožnje ali nasilja ne bi smeli nikoli uporabiti za reševanje mednarodnih vprašanj. Agresivna vojna je s tem načelom proglašena za zločin proti miru. Države so dolžne vzdržati se tudi propagiranja agresivnih vojn, maščevanj, nasilja, ki bi oviralo narode pri opravljanju njihovih suverenih pravic; ne smejo organizirati in podpirati nerednih enot ali oboroženih tolp, ki bi vdirale v druge države. Nezakonito je vsako ozemeljsko osvajanje z grožnjo ali silo.

■ Drugo načelo zavezuje države, da rešujejo svoje spore miroljubno v skladu z ustanovno listino OZN in tako, da ne ogrožajo mednarodnega mira, varnosti in pravičnosti. Države v sporu se morajo izogibati akcij, ki bi lahko zapletale položaj ter ogrozile mednarodni mir in varnost. Mednarodne spore je treba reševati na podlagi suverene enakopravnosti držav.

■ Tretje načelo pravi, da nima nobena država ali skupina držav pravice intervenirati, direktno ali indirektno, iz takšnega ali drugačnega vzroka, v notranjih in zunanjih zadevah katerekoli druge države. Nobena država ne sme uporabiti ali podpirati uporabe kakršnihkoli ukrepov, ki bi prisilili drugo državo, da svoje suverene pravice podredi tujim interesom. Ne sme organizirati, podpirati, financirati ali spodbujati subverzivne, teroristične ali oborožene akcije, katerih namen je nasilno odstaviti režim v drugi državi, pa tudi ne intervenirati v državljanskih vojnah v drugi državi.

■ Četrto načelo nalaga državam, da ne glede na razlike v političnih, gospodarskih in družbenih sistemih med seboj sodelujejo na raznih področjih mednarodnih odnosov, da bi ohranili mednarodni mir in varnost ter izboljšali mednarodno stabilnost in napredek, splošno blaginjo in mednarodno sodelovanje.

■ Peto načelo pravi, da se imajo vsi narodi pravico svobodno odločati brez tujega vmešavanja o svojem političnem statusu ter se gospodarsko, družbeno in kulturno tako razvijati, kot je njim prav in vsaka država je dolžna spoštovati to pravico. Vsaka država je tudi dolžna vzdržati se kakršnekoli prisilne akcije, ki bi ovirala narode v njihovi pravici do samoodločbe. Narodi, ki se uprejo takšnim akcijam, imajo pravico zaprositi in dobiti podporo v skladu s cilji in načeli listine. Vsaka država se mora prav tako vzdržati vsega, kar bi delno ali povsem podrlo nacionalno enotnost ali ozemeljsko celovitost katerekoli druge države ali dežele.

■ Šesto načelo poudarja, da imajo vse države suvereno enakost, da imajo vse enake pravice in dolžnosti in so enakopravne članice mednarodne skupnosti, ne glede na gospodarske, družbene ali politične razlike.

■ Sedmo načelo obvezuje vsako državo, da dosledno izpolnjuje obveznosti, ki jih je prevzela v skladu z Ustanovno listino Združenih narodov. Če so obveznosti iz mednarodnih sporazumov v nasprotju s tistimi obveznostmi, ki so jih članice Združenih narodov prevzele z Ustanovno listino, potem obveljajo načela Ustanovne listine.

Pri obeh velikih strankah:

Uvod v jesensko delo

Pred začetkom jesenske sezone političnega dela je pri obeh velikih strankah že vsa leta navada, da se njihuni funkcionarji in mandatari poprej zberejo na tako imenovanih klavzurnih posvetovanjih, kjer določijo smernice za prihodnjo delovno leto. Tako posvetovanja so ta teden: SPO-jevski voditelji, člani vlade, državni poslanci in zvezni svetniki ter člani deželnih vlad so se zbrali v Kapfenbergu na Štajerskem, ÖVP pa ima svoje „politične eksercicije“ po stari tradiciji na Semmeringu.

Letos so ta posvetovanja seveda v povsem drugačnem vzdušju, kot je bilo to v prejšnjih letih. To velja tako za SPO, ki tokrat prvič kot edina vladna stranka pred dvojnimi nalogami — v vladi in v parlamentu; še posebno pa velja to za ÖVP, ki se mora prvič kot opozicijska stranka sprijazniti z novim položajem, ko mora svoje delo omejiti na parlament in tam skušati najti alternative k vladni politiki.

Prvi dan letošnjih posvetovanj je to potrdil. V Kapfenbergu je bilo v ospredju vprašanje proračuna, nedvomno najvažnejše vprašanje, s

katerim se bo v prihodnjih tednih in mesecih morala baviti SPO tako po vladni poti kakor še posebej v parlamentu. Bila je stvarna razprava, ki je pričala o tem, kako resno se SPO zaveda svoje odgovornosti, ki jo nosi po letošnjih državno-zbornih volitvah. Pa tudi na Semmeringu je že prvi dan posvetovanja pokazal, da gre za resne stvari. Zlasti generalni tajnik ÖVP dr. Schleizer je s svojim referatom naravnost presenetil, presenetil posebno zato, ker je kot prvi vodilni funkcionar brez vsakega oplešavanja opozoril na trenutne slabosti v lastni stranki ter ugotovil, da bo morala ÖVP v marsičem spremeniti svojo politiko in tudi svoj odnos do drugih strank, če bo spet hotela pridobiti zaupanje v javnosti.

Ko pišemo te vrstice, se posvetovanja nadaljujejo in so napovedani še glavni referati. Toda že začetek je dovolj jasno pokazal, da se v letošnji jeseni obeta živahna politična aktivnost, ki bo nedvomno pridobila na barvitosti še z akcenti, ki jih je postavil izid nedeljskih volitev.

